

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Jueves 13 de Septiembre de 1900

Núm. 307

HABLA EL SR. SILVELA

Como nos anunció nuestro corresponsal, ayer regresó a Madrid el Sr. Presidente del Consejo, recibiendo a los periodistas, ante los cuales dijo lo siguiente, según cuenta un colega.

«La reciente excursión de la familia Real ha sido un verdadero éxito, del cual está satisfehísima S. M. la Reina. Omiso el referir detalles porque son bien notorios. Baste decir, sin embargo, que todos los partidos políticos, las gentes de toda condición social, apresuráronse a ofrecer sus homenajes y los testimonios de sus simpatías a las augustas personas. En todas partes fueron estas aclamadas con mucho entusiasmo y agasajadas a porfía. Ni una nota discordante, ni un disgusto, ni nada, en suma, que significase otra cosa que muy decidida e incondicional adhesión a la Monarquía y a la Real familia.

S. M. el Rey, que no estuvo indispuerto ni un solo instante, ha aprendida mucho en esta excursión. Todos los días, por no decir a todas horas, practicó ejercicios propios de la gente de mar. Y llevó más lejos su natural inclinación al estudio. Con los oficiales del *Giralda* y de otros buques de la marina de guerra, ampliaba y completaba su instrucción examinando las cartas geográficas y señalando rumbos y derrotas. En este viaje, por todos conceptos utilísimo para el Rey, ha demostrado D. Alfonso XIII un talento nada común y una perspicacia verdaderamente notable.

—Entendieron mal los que habían supuesto que en mi discurso de El Ferrol dije que *tendremos Marina, cueste lo que cueste y pese a quien pese*. Yo no he dicho semejante cosa, ni esa frase me pertenece. Tendremos, sí, Marina con el tiempo, mediante sacrificios y no sin largos, constantes y muy reflexivos estudios. Conste que no salió de mis labios aquella frase.

Sobre el asunto de los ferrocarriles dijo el Sr. Silvela, poco más ó menos, lo siguiente:

—No es exacto que entre el Gobierno y las Compañías de ferrocarriles hubiera negociación alguna para un gran empréstito mediante la prórroga de concesión. No quiere esto decir que extraoficialmente no se hiciese algún tanteo, no para ahora, porque a las Compañías no les conviene el negocio, dada la elevación actual de los cambios, sino para el porvenir, como un indudable recurso de la Hacienda, que tenemos que normalizar y encauzar debidamente.

Hoy por hoy no trata el Gobierno de este asunto, ni lo ha

tratado, como cree la Prensa. Más adelante, veremos lo que conviene al país, cuyos intereses administraremos como Dios manda. Insisto en que este pleito de la conveniencia ó inoportunidad de la prórroga de concesión de ferrocarriles se ha planteado prematuramente. Hay que dejar transcurrir el tiempo, y el tiempo mismo aconsejarán a todos lo que se deba hacer.

—Aunque no está en definitiva acordado, puedo anticipar que las Cortes reanudarán sus tareas a fines de Octubre, ó, lo más tarde, en los primeros días de Noviembre.

El sábado nos reuniremos en Consejo. Y a partir de esta reunión ministerial, el Gobierno proseguirá con ahinco el estudio de los presupuestos para el año próximo. No nos presentaremos a las Cortes con unos presupuestos tan rematadamente defectuosos y malos como sospechan las oposiciones.

Nuestra obra en este punto habrá de ser completa, y si por acaso en las Cortes se estimara que esa obra no era buena, el Parlamento, en uso de su perfecta soberanía, lo dirá. Nosotros cumplimos con nuestro deber y damos satisfacción a nuestra conciencia; que cada cual cumpla también con sus deberes y atienda a los dictados del patriotismo.

Ignoro si el Sr. Pidal será ó no presidente del Congreso. Juzgo indudable que si presidirá dicha Cámara, porque entre el Gobierno y el Sr. Pidal no hay ningún disgusto y, especialmente, porque la mayoría del Congreso querrá que el que todavía es su presidente dirija los debates en el próximo periodo legislativo.

El Sr. Silvela terminó su conversación con los periodistas, manifestándoles:

Que volverá a San Sebastián muy pronto, pero no antes de fines de la semana próxima.

Que conferenciará detenidamente con el ministro de la Guerra, para resolver asuntos de alguna importancia.

Y, por último, que no están bien informados los que suponen muy próxima una extensa combinación de mandos civiles.

INDIRECTAS

Dos gangas:

En Soria hay una vacante de médico de cierto Ayuntamiento de la provincia, que tiene ochenta pesetas de sueldo anual.

En Encinas, Segovia, otra con cincuenta pesetas de emolumentos, también anuales.

Esto explica que estén nuestros Galenos tan ricos, tan alegres y tan buenos!

Copio:

«Ayer se suicidó un gitano muy conocido en Badajoz, disparándose un tiro de revolver en la cabeza.

Atribúyese el suicidio a considerables pérdidas de intereses.»
¿Ajenos?

Montado en su muleta
saldrá mañana
para sus posesiones,
que están cercanas,
el famoso y conspicuo
Cojo de marras.

Esta tarde me ha dicho
que está en sus glorias,
pues mañana *pernocta...*
en la Victoria.

El P. Colos.

Comisión provincial

Sesión del día 6 de Septiembre

Reunida en dicho día la Comisión y aprobada el acta anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Celebrar sesiones para el despacho de asuntos administrativos los días 6, 7, 10, 11, 21, 24 y 25.

Admitir en el departamento de dementes a Antonio Gil Carrillo, vecino de Posadas, a quien se siguió causa por atentado y lesiones siendo sobreesida por su imbecilidad, advirtiendo al Presidente de la Audiencia provincial que el local no tiene condiciones de seguridad, declinando por esto la Corporación, por sí y sus empleados, toda responsabilidad que en caso de evasión pudiera sobrevenirles.

Informar en sentido favorable a la aprobación definitiva del proyecto de ejecución de la carretera de tercer orden, que partiendo de la Estación de Villa del Río ha de enlazar con la de Andujar a Villanueva del Duque.

Acceder a lo solicitado por don Eulogio Montijano, en representación de la Srma. Sra. D.^a María Cristina de Borbón, concediendo como máximo 15 litros de agua por segundo del río Guadajoz para regar 25 hectáreas de terreno en el cortijo de las Pilas, en invierno y primavera solamente.

Igualmente se concedieron a la señora Condesa de las Quemadas 10 litros de agua por segundo del río Guadalquivir, para regar terrenos de su propiedad en Alcolea.

Autorizar a D. Rafael Leventet para el aprovechamiento de un salto de agua destinado a la producción de energía eléctrica, previa la construcción de una presa en terrenos del alveo del río Guadalquivir, inmediato a la dehesa de Rivera, de este término municipal.

Conceder quince días de licencia para el restablecimiento de su salud al ugiar de la Corporación Martín Leal, y el ingreso en la Casa Hospicio a María Cobos Gómez, de 81 años; Victor Rodilla, de 66; María Jesús Conde Linares, de 80, y Araceli Mangas Torrijo, de 3, todos vecinos de esta capital, y a Eusebio Muñoz Luna, de 62, vecino de Doña Mencía.

DOS CARTAS

Terminadas las vacaciones de verano, en las que se ausentaron de esta capital la mayor parte de los individuos que componen la Junta directiva, la Asociación de Escritores y Artistas prosigue con éxito los trabajos de organización, y como prueba del sincero entusiasmo que han producido sus nobles propósitos, publicaremos las cartas en que los señores nombrados *socios de mérito* contestan a las comunicaciones que en su día se les dirigieron, participándoles el acuerdo tomado por la Asociación.

A las que hoy damos a conocer se-

guirán las de D. Manuel Reina, D. Angel Avilés, D. Francisco de Borja Pavón y D. Adolfo Suarez de Figueroa, a cuyos señores está agradecidísima la naciente Asociación.

He aquí las cartas:

LA DE D. JUAN VALERA.

«Sres. D. José María Ortega Contreras y D. Antonio M. Escamilla Rodríguez.

Muy distinguidos señores míos: He recibido la atenta comunicación de ustedes, fecha 22 del corriente (Julio) en que me participan la honra que la Asociación de Escritores y Artistas de esta ciudad ha tenido la bondad de hacerme nombrándome Socio de Mérito.

Tengo verdadera satisfacción en aceptar ese título que mis paisanos me conceden y en dar a Vdes. por ello las más encarecidas gracias, rogándoles que se las den igualmente en mi nombre a los demás individuos de la Asociación mencionada. Muy grato y lisonjero sería para mí poder ser útil a dicha Asociación y contribuir de algun modo a los fines y propósitos a que se ordena.

Aprovecho gustoso tan buena ocasión para ofrecer a Vdes. el testimonio de afectuoso y alto aprecio con que soy su agradecido y s. s. q. les b. l. m.,
Juan Valera.

LA DE D. JULIO BURELL.

«Sr. Presidente de la Asociación Cordobesa de Escritores y Artistas.

Muy señor mío: Recibida su muy atenta comunicación fecha 20 de Julio último, en la que me comunica que esa Junta de su digna Presidencia se ha servido honrarme con el nombramiento de Socio de Mérito de la misma, me complazco en participar a V. que acepto gustosísimo tan honrosa como inmerecida distinción.

Al propio tiempo le ruego se sirva dar las gracias más expresivas a todos y cada uno de los señores que componen la mencionada Junta, haciéndoles presente mi más profundo reconocimiento por tan singular honor.

Ofrece a V. y a la repetida Junta la amistad y consideración más distinguida su afecto. s. s. q. b. s. m.,
Julio Burell.

DESDE PARIS

EL BANQUETE DE LOS ALCALDES

La prensa ha publicado ya algunos pormenores relativos al banquete con que serán obsequiados en París los alcaldes franceses, y del *Temps* extractamos detalles referentes a dicho acto, completamente inéditos.

Hasta la hora presente, el Gobierno francés ha recibido la respuesta de más de diez mil quinientos alcaldes que aceptan la invitación al gran banquete que se celebrará el 22 del actual.

Los senadores y diputados, lo mismo que los prefectos, serán invitados igualmente al banquete de los alcaldes, y se colocarán en las divisiones geográficas de la inmensa explanada del jardín de las Tullerías, y estarán rodeados de los alcaldes de sus respectivos departamentos.

La casa Potel y Chabot ha sido la designada para servir el banquete monstruo, que se celebrará en el salón que se está construyendo con toda urgencia en el jardín de las Tullerías.

El salón tendrá 50 metros de longitud y 15.000 metros de superficie total. La repostería ocupará 4.000 metros cuadrados superficiales. Siete cocinas, cada una de las cuales es tan vasta co-

mo la plaza de las Pirámides, ocuparán otros tantos edificios anejos al principal.

El *menú*, que aún no ha sido ultimado, se compondrá de diez platos, y cada convidado tendrá ante sí cuatro copas destinadas a las diversas clases de vinos que han de servirse.

Se calcula que serán necesarios, por lo menos, 180.000 platos para el servicio de la comida. El personal se compondrá de cien bodegueros, cien sumilleros y cocineros, ciento cincuenta cocineros y mil quinientos mozos de comedor.

El director de la casa Potel y Chabot tendrá además a su disposición seis ciclistas encargados de transmitir sus órdenes.

Las cocinas estarán unidas entre sí telefónicamente.

RÁPIDA

MÚSICA Y ARTE.

Anoche fué noche de arte; una velada completa.

Los intinos que nos reunimos en torno de la mesa de café—cuatro ó cinco forjadores de ilusiones que vivimos del sentimentalismo y de la fantasía—nos ocupábamos en los preliminares con que un organismo naciente ha de abrir sus brazos a la cultura.

Y estimulados por la franca protección de los maestros, con la voluntad firme y abierto el pecho a las secretas impresiones del arte, discurríamos amigablemente, discutiéndonos sin egoista intransigencia, conformes en lo principal, prescindidos de lo secundario.

Después hubo alguien entre nosotros que apuntó:—*Hay que hacer arte; hay que hacer música.*—Y la fué de un maestro en armonía, conocedor de ese lenguaje del espíritu con que las almas expresan más gráficamente sus pesares, sus venturas, esas luchas interiores que ni aún a veces puede regular la conciencia.

Yo no he disfrutado de mejor grado hace mucho tiempo; ni con más identificación he sentido, participando de los afectos que en las notas musicales sensibilizaba el maestro.

Ejecución, donosura, elegancia, novedad corrección, todas esas cualidades que dan belleza y atracción con vehemencia, resaltaban briosas del teclado, ora en las delicadas cadencias de la melodía, ya en las magestuosas y solemnes tonalidades del concertante.

Había, sin embargo, algo más hondo que apreciar; eso que pone en ejercicio total nuestro ser, que parece oprimir el corazón haciéndole llorar, con nuestro llanto, reír con nuestra risa; la música oriental, el tono nostálgico de la arabesca.

Y dentro de ese nuestro género—el de los pobres árabes degenerados—el canto cingaresco popular que expresa la ferocidad ó el calor de almas indómitas y la bondad de corazón ante su desgracia, es motivo de delicados y originales ritmos que no se escogitan, sino que se sienten.

¡Cómo los sintió nuestro conturbado!

Hizo música, hizo arte.

E. de la Cerda y Vazquez.

CHINOS Y EUROPEOS

Londres 11

La *Press Agency* publica un telegrama de Berlín hablando de que Alemania é Inglaterra han llegado a una inteligencia, por virtud de la cual se ha convenido en no evacuar a Pekin mientras no se haya obtenido plena satisfacción por parte de China.

Telegrafía de Shanghai que continúan en todas partes las matanzas de cristianos.

Muchos letrados y funcionarios subalternos han dirigido cartas a la Emperatriz dándole gracias por haber aliado el país de extranjeros.

Un despacho de Pekin, fechado en 1.º de este mes, insiste en que Yung-Lu se ha suicidado con toda su familia, después de la derrota de Pei-Tsang.

También se suicidó Cha-Cung.

No se sabe dónde se encuentra actualmente el príncipe Tuan.

Se padece en Pekín, según dice un telegrama, una gran carencia de víveres. Los japoneses han distribuido raciones de arroz.

Los alemanes han tomado la iniciativa de la organización de un Cuerpo internacional destinado a operar en la provincia de Pat-Chili.

Han sido invitados los diversos comandantes de fuerzas para que faciliten contingentes con destino a este Cuerpo.

No está claramente indicado el objeto que se propone este Cuerpo; se supone que va destinado a una expedición a Paoting-Fu, donde se están concentrando los chinos.

Para evitar alarmas

La dirección general de Sanidad ha publicado en la *Gaceta* la siguiente circular que consideramos muy oportuna: «Siendo muy frecuentes las ocasiones en que ya por la prensa ó por otros medios de comunicación, se informa al público de la aparición en algunas localidades de enfermedades epidémicas ó de otras más comunes, bajo la forma de casos aislados, las más veces, pero que bastan para producir la alarma y temor en las poblaciones, y siendo de precisa conveniencia que estas noticias sean justificadas para su debido crédito por las autoridades, a fin de que por esta dirección se puedan dictar las medidas necesarias con pleno conocimiento de causa, ruego a V. S. que, dando una vez más prueba de su celo, informe a este centro con la brevedad posible de la exactitud de las noticias propaladas respecto a las alteraciones de la salud pública.

Asimismo se servirá V. S. encargar a todos los subdelegados médicos que adopten las disposiciones convenientes para remitir al Instituto de Bacteriología de Alfonso XIII, a tenor de lo dispuesto en el párrafo primero del artículo 1.º del real decreto de su creación, todas las materias y sustancias procedentes de los enfermos y los restos cadavéricos cuyo estudio pueda contribuir al diagnóstico de la enfermedad sospechosa.

Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 10 de Septiembre de 1900.—El director general, Francisco de Cortejarena. Señores gobernadores civiles de las provincias.»

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 11.

Un despacho recibido de Mazeru da cuenta de que el general en jefe del ejército inglés del Africa del Sur ha dispuesto que se envíen con urgencia refuerzos para la defensa de Ladybrand.

Esto hace suponer que los boers, a pesar de haber levantado el sitio de aquella plaza, han vuelto a tomar la ofensiva.

Londres 12

Se acaba de recibir el siguiente importante despacho, expedido en las primeras horas de la mañana de hoy:

«Lorenzo Marqués, 12 Septiembre.—Anoche llegó a Lorenzo Marqués el presidente del Transvaal, Mr. Krüger. Su venida ha producido gran impresión.»

La enseñanza en las aldeas

¡Qué orgullosos están los habitantes de B... (un pueblecillo de Castilla, con el frontón que el Ayuntamiento, cuidando del recreo de sus administrados, ha construido recientemente en la plaza del lugar!

—Tres mil pesetas ha costado—me dijo orgullosamente el labriego que me servía de *cicerone*, mientras varios vecinos de B... formaban corro en derredor mío, muy satisfechos de que un fo-

rastrero pudiera admirar aquel paredón, todo de piedra de cantería, orgullo del pueblo.

—¿Por lo visto, el Municipio administra bien y tiene dinero?

—No le falta.

—¿Y la escuela?

—No es maleja... Solo que una parte de ella se hundió hace tiempo.

—Pero el Ayuntamiento la reconstruirá enseguida.

—No hace falta.

—¡!

—Digo que no hace falta, porque el otro lado del edificio se conserva bien, y allí se pueden dar las clases. ¡Para los chicos que van a la escuela!...

—El pueblo, sin embargo, es grande, y entre niñas y niños sí habrá unos ciento, por lo menos.

—Y ciento cincuenta también. Como en todas partes sucede lo que aquí no hay cuidado de que se acabe el mundo.

—¿Dónde está la escuela?

—Vela allí.

En efecto, a unos cuantos metros de donde nosotros nos encontrábamos se veía un caserón grande, de dos pisos, completamente aislado de las otras casas: uno de los costados estaba en ruinas. Las clases de niños y niñas, una en la planta baja y otra en la planta alta, se habían refugiado en la parte sana del edificio.

—Decía usted—pregunté a mi acompañante—que asisten pocos chicos a la escuela. ¿En qué consiste eso?

—Consiste en que la asistencia de los hijos cuesta cara a los padres.

—¿Pues no es gratuita la enseñanza?

—Sí, señor.

—¿Entonces...?

—Verá usted. Aquí, como en todas partes, por cada rico hay cincuenta pobres. La vida es dura, y para ganar un pedazo de pan tienen que echar los botes, no sólo el padre, sino la mujer y los hijos. Este, por ejemplo—significó diciendo el *cicerone*, señalando a un labrador del grupo,—es padre de tres hijos, el mayor de ocho años. Gana dos reales diarios. (Como él hay en el pueblo lo menos cien vecinos.) La mujer tiene también que ir al campo a escardar unas veces, a segar otras, y le es forzoso, además, cuidar de la casa, de lavar y recoser la ropa del marido y de los muchachos. El más pequeño está en mantillas, y la hermana, de seis años, tiene que cuidar de él durante todo el día; el mayor ayuda a los padres: en el verano trilla y en el invierno va al monte para cuidar de los *garrapos* (cerdos), que son uno de los medios de vida con que cuenta la familia, y para traer leña. ¡Considere usted si podrán ir a la escuela! Si sus padres los mandasen a ella tendrían que pagar a algún *criado* para que hiciera lo que ahora hacen los hijos. ¡Criados con dos reales!... Vea usted si no es cara la escuela.

Las razones que aquél hombre me daba me parecieron aplastantes. La escuela, en efecto, era imposible para aquellos infelices, que, ante todo, tenían que vivir. Y me preguntaba yo, sin acertar a contestarme. Supongamos que se gasten centenares de millones en crear escuelas; supongamos que a los maestros se les recompensa con largueza, que los edificios destinados a la enseñanza son excelentes, que el material es inmejorable... ¿Podrán todas estas cosas producir, aún a la larga, grandes resultados?

Cierto que urge aumentar el profesorado de primera enseñanza y pagar a los maestros, y poner en práctica métodos pedagógicos modernos; pero más urgente es todavía *crear el discípulo*. No hay discípulos (hablo, es claro, de la gente pobre de los campos), porque no puede haberlos, porque todos esos millones de personas que en España no saben leer no han podido ir a la escuela, como no podrán ir sus hijos, puesto que ante todo les ha sido y les es necesario comer, y la comida no se encuentra en el aula, sino en el trillo de la era, ó en el monte vareando la encina ó cortando leña, ó en los campos escardando las recién nacidas mieses, ó en el prado cuidando de las bestias de

labor, ó en los valles pastoreando los ganados.

El problema de la enseñanza está íntimamente relacionado con otras muchas cuestiones, y particularmente con la económica. Para que las reformas relativas a la instrucción den resultado, es menester que la renovación de de nuestro país sea como debe serlo la enseñanza, *integral*, esto es, que responda a un plan completo de reorganización general. Las reformas parciales serán, si no estériles, muy poco fecundas.

Concretando lo dicho, el mayor obstáculo que se opone a la regeneración de la enseñanza, no es que haya pocos maestros y que éstos estén mal pagados; es, principalmente, que no puede haber muchos discípulos.

Zeda.

HOJA SUELTA

El Congreso feminista

Se ha dispersado el Congreso feminista reunido en París. En él han dado muestras de cordura las mujeres, que en todas partes se distinguen por su locuacidad, reduciendo a sus términos más breves las ideas que trataban de exponer. Ni han acudido al mismo las literatas ni las obreras, a quienes más importa la petición de derechos. Masa mesocrática cambió en él sus juicios y mostró un estado de opinión favorable a que se reformen las leyes en sentido económico y civil, para que al amparo de ellos cobre la mujer posición social más digna que la que hoy disfruta. A muchos hace reír esa proclamación de derechos que suele hacer el sexo débil frente a las facultades atribuidas al hombre. No es, sin embargo, cosa que se preste a la burla, ni motivo de chacota de gacatilla, un Congreso en que la mujer discute friamente y acuerda acudir a los poderes públicos en demanda de algunas concesiones. Ese Congreso de París no ha sido socialista. Hubiera sido un error subordinar todas las exigencias a una idea vestida con uniforme determinado. Por no haberlo hecho resonó más simpáticamente, en los oídos de todos, la voz alzada por la feminidad en la capital francesa. No sería desatinado pensar que la vida histórica no cuenta el tiempo transcurrido desde que el planeta es morada del ser humano. Restada la mitad de la fuerza impulsora, convertida en bagaje la mujer, puesta al amor de la lumbre, estraña al arte, desterrada de la ciencia, acaso podamos presumir que el estado de cultura de nuestro tiempo corresponda al que hubiéramos logrado en la mitad, si aquella hubiese concurrido a la obra del hombre. En París esa media humanidad, que siempre ha oído desde lejos el fragor de la batalla, ha pedido lugar en la liza. Epoca de decadencia es la nuestra y no ha faltado quien llame la atención sobre la crisis de las razas. La reserva de energías de mil generaciones que han descansado en el regalo y en la mollicie, ¿no será providencial previsión para que logre más fortaleza el tipo femenino en el período en que este *homínculus*, ya avergonzado por la afrenta de la derrota, haya de ceder su puesto a la mujer, y deje los libros y las armas para hacer calceta y atizar la lumbre?

Un libro viejo

H. ce un mes, un modesto herrero de Londres, al pasar ante el tenderete de un vendedor de libros usados, tuvo el capricho de comprar por diez céntimos un librito pequeño y en mal uso.

Una vez llegado a su domicilio abrió el tomo y se encontró con la desagradable sorpresa de que su contenido estaba escrito en latín, é impreso en viejimos caracteres que hacían imposible su lectura.

El herrero colocó el libro sobre un armario y no volvió a acordarse de él. Hace algunos días entró un vecino

en el domicilio del herrero, en ocasión en que éste revolvió los objetos colocados sobre el armario para encontrar un utensilio que no parecía por ninguna otra parte.

El vecino vió el tomo, se puso a examinarlo, y observó que el pie de imprenta estaba fechado en 1450.

—Esto quizás valga algún dinero—dijo a su amigo.—Préstame el libro y me enteraré del valor que pueda tener.

—Ese librito no vale nada—dijo el herrero, encogiéndose de hombros.—Pero, en fin, haz con él lo que quieras.

El amigo fué directamente a enseñar el tomo al secretario del Museo briani, quien al día siguiente hizo venir a su despacho al herrero.

—Ofrezco a usted por este libro 1.500 francos.

El artesano se quedó tan aturrido al oír estas palabras, que no pudo pronunciar ni una sola.

El secretario del Museo creyó que su interlocutor encontraba deficiente la suma ofrecida.

—¿Quiere usted por el libro 2.250 francos?—preguntó.

En el acto contestó afirmativamente el herrero, y posteriormente el secretario declaró que si el herrero le hubiera exigido 5.000 francos ó mayor suma, no hubiera tenido inconveniente en dárselos, toda vez que el feo libraco es, sencillamente, el primer libro que imprimió Gutenberg!

TAURINAS

En Zafra se verificará el día 5 del próximo Octubre una buena corrida de toros.

La empresa ha comprado seis a los Sres. Moreno Santamaría y contratado al diestro cordobés *Machaquito*.

Con éste alternará otro espada aún no designado.

—El empresario de la plaza de toros de Valencia D. Rafael Pérez ha escriturado para las fiestas del año próximo en aquella población, al aplaudido diestro *Bonita chico*.

—En la plaza de toros de Lorca se lidiará una corrida de toros, para la que están contratados los diestros Mazantini, *Minuto* y *Quinito*.

—En Zalamea la Real torearán el día 21 de este mes los diestros *Litri* y *Jerezano*, reses de Arribas hermanos.

—Ayer se verificó en Alcalá del Río la última de las capeas organizadas.

Se lidiaron doce becerros, nueve de los cuales pertenecían a la vacada de D. Felipe de Pablo Romero, y los tres restantes a la del Sr. Marañón.

En la capea abundaron como en las tardes anteriores, los incidentes cómicos que nunca faltan en esta clase de espectáculos.

Al salir el becerro lidiado en undécimo lugar, un joven llamado José Acosta Rojas, se colocó en medio del redondel subido en una caja de madera parodiando cómicamente la suerte que ejecuta el ya célebre *hipnotizador* de toros D. Tancredo López.

El bicho, al salir se dirigió al bulto, y después de olerlo, se marchó por otro lado, desoñando entonces tranquilamente de su pedestal el émulo de don Tancredo. El público premió la faena tributándole abundantes aplausos.

HABILIDAD CHINA

Hé aquí una fórmula de carta que podrá servir de modelo a los directores de periódicos españoles que a veces no saben cómo negarse a insertar trabajos muy malos, pero de autores de influencia.

La carta es del director de un periódico chino a un literato devolviéndole su artículo:

«Glorioso hermano del sol y de la luna. Mira a tu esclavo que se arroja a tus pies é implora tu gracia. Quedamos maravillados al leer tu manuscrito. Juramos por las cenizas de nuestros abuelos que jamás hemos leído cosa tan superior. Pero si lo hubiéramos publicado, el emperador nos habría ordenado

que jamás publicásemos artículos peores. Y para encontrar una cosa parecida a la tuya, hubiéramos tenido que esperar diez mil años. Hé aquí por qué te devuelvo el artículo con un millón de excusas. Mira mi mano que tiembla a tus pies.

Tu humildísimo esclavo.

Li Fo Tche.

Después de esta carta ó otra parecida, ¿quién va a quedar resentido porque no le publiquen un artículo?

Teatro-Circo

Anoche, beneficio de la joven y simpática tiple Srta. Estrella López, se presentó en la primera sección la zarzuela en un acto de Javier de Burgos y el maestro Jiménez titulada *Las mujeres*, y en la segunda la de Lerra y Gatzambide nominada *La conquista de Madrid*.

La concurrencia, numerosa y distinguida, predominando el elemento militar, a quien Estrella dedicó su beneficio.

Cuanto a la ejecución de las obras expresadas, bien sabe Dios que quisiera en gracia a las que atesora la beneficiada, poder llenar de aplausos un par de cuartillas; pero aparte de ella, que se esmeró en su papel de *Zaida*, todos los demás artistas estuvieron muy medianos.

En el intermedio del segundo al tercer acto de *La conquista*, Estrella López cantó y dijo bien un monólogo lírico, escrito hace ya algunos años para la Sra. Soriano, titulado *Soñar con él*, obteniendo al terminar grandes y nutridos aplausos, que le obligaron a presentarse varias veces en escena, la cual se cubrió literalmente de flores, recibiendo además los regalos que al final se expresan.

En el tercer acto y por indisposición del Sr. Gasó no pudimos oír la hermosa romanza de baritono, ni el dúo de baritono y tenor cómico que son dos de los mejores números de la obra.

La lista de los regalos que recibió la beneficiada, es como sigue:

El general Ceballos, jefes y oficiales de guarnición en la plaza, un par de rosetas de brillantes y una canastilla de flores naturales, con elegante lazo de cintas de raso que lucían los colores nacionales y la siguiente dedicatoria: «El general, jefes y oficiales de esta plaza, a la señorita Estrella López en la noche de su beneficio.»

Doña Araceli Osuna de García Lovera, una sombrilla de seda escocesa y un ramo de flores.

Un admirador, una sortija con un brillante y dos zafiros, una tarjeta de plata y bandeja repujada de bronce.

Don Juan Luis Velasco, un abanico de hueso y encaje.

Don Rafael Guerra Bejarano y señora, un abanico de hueso y encaje.

Don Salvador Moreno Duarte, un estuche de esencias.

Don Francisco Gómez Ruiz y señora, una pulsera de oro.

Señoritas de Togores, pendientes de oro, estuche de esencias y abanico de marfil y encaje negro.

Doña Carmen Aguilar de Pérez de Andrade de Varo é hijas, un tarjetero y un portamonedas de piel de Rusia.

Don Antonio Carrasco Heredia, un abanico de nacar y encaje.

Otro admirador, una caja de esencias.

Doña María de la Paz Cabezón de Urrutia é hija, un estuche de esencias.

Doña Angela Valera de Andrade, una sobre con un billete del Banco.

Señora del Delegado de Hacienda, un abanico de sándalo y encaje.

Doña Laureana Peralta de León é hija, dos pañuelos bordados de encaje.

Doña María Heredia y Castro, un pañuelo de encaje.

Don Juan Guerra y señora, una sombrilla de raso.

Don Rafael López Amigo y señora, una sombrilla de seda escocesa.

Don José Ferrer y señora, un joyero.

Don Carlos López de Rosas, un ramo de flores naturales.

El Fijador.

LA COMETA DE LUZ

Un armazón de cañas
con su cubierta
de papel de colores
es la cometa.

Se suben los muchachos
á la azotea
circundada de rosas
y de camelias.

Súbense por las noches
con la cometa;
una farola encienden
y se la cuelgan.

A merced de los vientos
con fé la sueltan
y en el espacio entonces
se cierne lenta.

Entre todos los astros,
de la cometa
relumbra el farolillo
como una estrella.

Estrella de luz roja
que centellea
y que va en caravana
por las tinieblas.

Como las ilusiones
son las cometas;
se remontan muy altas...
¡Y se despeñan!

ENRIQUE REDEL.

Crónica Provincial

En Montemayor fué detenido ayer el joven Miguel Vallejo Abril, de 16 años de edad, habitante en la calle de Santa Inés núm. 12 de esta capital, que se había ausentado de su casa sin permiso de su madre con objeto de hacer robos de caballerías ó de lo que se presentara, llevando consigo un saco y unos pantalones.

Por si está reclamado por las autoridades ó por su familia continúa en la cárcel de dicho pueblo.

El día quince de Octubre próximo, de doce á una de la tarde, se celebrará en la Alcaidía de Caba la subasta de los derechos y recargos establecidos sobre las especies tarifadas de consumos, excepción hecha de la sal.

A las once de la mañana del día 16 del corriente se verificará en el Ayuntamiento de Pozoblanco la subasta del adquinado del tramo de la calle Jesús, que comprende desde las esquinas de la calle Real á las de la casa de don Francisco Caballero y ermita de Jesús de la Columna.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer inserta el pliego de condiciones, bajo las cuales se efectuarán el contrato para el servicio del alumbrado eléctrico en dicha villa.

Por término de quince días se halla expuesto al público en el Ayuntamiento de Palencia el proyecto de presupuesto ordinario para 1901.

Crónica Local

Asociación

Como socios de número de la Asociación de Escritores y Artistas de esta provincia se han inscrito recientemente los señores don Manuel Enriquez Berrios, don Jaime Costas, D. Antonio López Delgado y D. Rafael Padillo, de esta capital, y como correspondales, los siguientes: en Zaragoza, don Juan Monava Payol; en Ecija, don Eugenio M. López García; en Baena, don Juan Ocaña Prados; en Espiel, don Rafael Manso de la Torre; en Aguilar, don José Gallardo Guzmán; en Montilla, don J. Morte Molina; en La Rambla, don José Arriegas; en Montemayor, don Agustín Moreno; en Bujalance, don Patricio López Terrel, y en Luena, don Juan Otero.

Consultorio

Sabido es que con motivo de la Exposición Universal, se han reunido en París multitud de Congresos científicos. En algunos de ellos, á pesar de su importancia, como ha sucedido en el Congreso Médico, al que han concurrido más de 30.000 profesores, la excesiva concurrencia ha venido á perjudicar sus resultados. En cambio el de Electrología y Radiología ha puesto de manifiesto, con resultados positivos, los maravillosos adelantos de estos ramos de la ciencia médica, que vienen á realizar una verdadera transformación, tanto en la terapéutica como en los signos diagnósticos. En esta asamblea, á la que han concurrido eminentes hombres científicos, ha figurado como congresista el Sr. Busacca, que ya de regreso de París, se ocupa en instalar en el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, que tiene establecido en Madrid, calle del Arenal, núm. 1 pisos 1.º y 2.º; algunos de los nuevos aparatos que ha adquirido en París, y que harán de este centro científico uno de los más completos que existen en Europa, por encontrarse á la altura de los últimos progresos de la ciencia.

Reelección

Ha sido reelegido Habilitado por los maestros de primera enseñanza de la provincia nuestro particular amigo don José Morales Fernández, á quien enviamos la enhorabuena.

Registros

En este Gobierno se han solicitado dieciocho pertenencias para una mina de plomo, con el título de Jerónimo, sita en el término del Viso y paraje nombrado Quinto de Carboneras de Abajo.

Novena

El día diez y seis del corriente comenzará en la ermita de Nuestra Señora del Socorro la solemne novena que anualmente dedica la Hermandad á su excelsa Titular.

Disposición

Por real orden del ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los españoles nacidos en las antiguas provincias y territorios de Ultramar que hayan venido ó vengán á fijar su residencia en España después de cumplida la edad que señala el art. 27 de la ley de reclutamiento vigente, no serán incluidos en alistamiento alguno, y quedarán, por consiguiente, dispensados del servicio de las armas.

Para el alistamiento de los que hayan venido ó vengán á la antigua metrópoli antes de cumplir dicha edad, regirán las reales órdenes de 14 de Noviembre de 1888 y 31 de Mayo último.

A su dueño

En las oficinas de la guardia municipal está depositado un llavero con varias llaves, encontrado en la vía pública.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40 80.º; á la sombra, 31 80; mínima, 17; media 24 40; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, S.

Detenido

Esta mañana ingresó en el depósito de las monas un individuo que paseaba un magnífico ejemplar, y que promovió un fuerte escándalo en la plazuela de las Tazas.

Atención

Nuestro particular amigo don Fernando Casado, dueño del acreditado Café Cervecería, nos participa en atenta carta, que el próximo sábado, de 6 á 7 de la tarde, se abrirá nuevamente al público el café del Gran Capitán, del que recientemente se ha hecho cargo, invitándonos asimismo á que visitemos su nuevo establecimiento.

Agradecemos la atención que nos dispensa el Sr. Casado y le deseamos gran prosperidad en sus negocios.

Infraganti

Tres jóvenes que hurtaban granadas de la finca «La Viñuela» han sido denunciados por la guardia civil que los cogió infraganti esta mañana.

Sorteo

El jueves veinte del que rije, á las dos de la tarde, se verificará en estas Casas Consistoriales, con asistencia de la Comisión respectiva, el sorteo de las tiendas y puestos que soliciten establecerse en el Real de la próxima feria de

Otoño, á cuyo fin queda desde hoy abierto el oportuno registro de unas y otros en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal.

Albricias

Hoy al fin hemos recibido el programa de la próxima Feria de Otoño, cuyos festejos se reducen á la corrida de novillos que tenemos anunciada y á dos funciones de fuegos artificiales en las noches del 25 y 27 del corriente.

De viaje

Después de pasar una temporada al lado de su familia salió hace algunos días de esta capital la apreciable señora Josefa Blanco de Celis, ilustrada profesora de instrucción primaria de la mina «Casiano de Prado», término de Posadas, acompañada de su señora madre.

Orden de la Plaza del día 14 de Septiembre

Guardia del Principal, y Carcel, Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el Comandante de la Reina, D. Luis Cossi González.—Imaginaría, el de Sagunto, D. Francisco Urqueta Benitez.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones.—Sagunto, cuarto Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Leon Knobloch, de Madrid.—Mademoiselle Domme, de idem.—Mademoiselle Bernard, de idem.—Mademoiselle Epinay, de idem.—Salidas: D. Félix Borno, á Bilbao.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Francisco Ruiz, de Espiel.—D. Ramón Mombri, de Barcelona.—Salidas: D. Nicolás Garzón y señora, á Granada.

Chirinola

Entre amigos:
—Ese individuo que te ha hablado hace poco con tanto cariño, parece que tiene mucho interés por tí.
—El diez por ciento mensual. Es mi usurero.



Comidas para el 14 de Septiembre

ALMUERZO.—Huevos fritos con tomate.—Merluza en salsa.—Chuletas de ternera.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa italiana.—Anguila con guisantes.—Codornices escabechadas.—Pecho de cordero asado.—Ensalada.—Postres.

Sangre de cordero ó cabrito.—Se cortan á lo largo unas cuantas cebollas; se sazonan con sal y pimienta; seguidamente se les agrega la sangre, y la cacerola se pondrá en el humo hasta que se tuesten ligeramente. Si no se quiere llevar al humo, se puede asar entre dos fuegos, y para esto se hecha aceite ó manteca de cerdo, y si no, se pondrá aceite á hervir y reoien degollado el carnero se sirva echando la sangre á cucharadas, sirviéndola con pimienta y sal. Este manjar resulta muy agradable sirviéndolo completamente frío.

(Prohibida la reproducción.)

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La Exaltación de la Sta. Cruz.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores. Devoción á los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, por D. Juan Carbonell y señora, en sufragio por sus difuntos.

—En el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta, mañana á las ocho, fiesta solemne sin sermón, costeada por una devota. A las nueve y media otra fiesta solemne, sin sermón, costeada por doña María del Carmen Pérez, viuda de Carbonell. Por la tarde, á las seis, séptimo día de novena predicando don Sebastián Cabello y Luque, capellán de las Ermitas.

—En la iglesia de Consolación, mañana á las seis y media de la tarde, sexto día de so-

lemne novena que las Religiosas Siervas de María, Ministras de los enfermos, dedican á su excelsa Patrona y Titular Nuestra Señora de la Salud, costeada por una familia devota por sus difuntos. Se rezará la Estación mayor, Santo Rosario, ejercicios, sermón á cargo de D. Fidel Bermejo Cerezo, Beneficiado de esta S. I., solemne reserva y Salve.

—Mañana, á las seis y media de la tarde, dará principio en la iglesia hospital de San Jacinto un septenario glorioso á nuestra Señora de los Dolores. Predicará el Lic. D. Gabriel Cazorla.

—La V. O. T., establecida en la Iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará el domingo próximo, como tercero de mes, Misa de comunión general, á las siete y media, y por la tarde, á las cinco y media, los ejercicios de costumbre. La plática estará á cargo de D. José Sánchez Aragón.

Mortuorias y aniversarios

†
DÉCIMO TERCERO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Luisa Amigo y Alvarez
Viuda del Sr. D. Rafael Jiménez Hidalgo
Falleció el 14 de Septiembre de 1887
D. E. P.
Las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el día 14 del corriente mes, desde las siete y media de la mañana en adelante, por los Sres. Sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada que en paz descanse. Sus hijos ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas, la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Nuestro Excelentísimo é Ilustrísimo Prelado ha concedido cuarenta días de indulgencia á todos sus diocesanos por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que recen ú obra de caridad que practiquen en sufragio del alma de dicha señora que e. g. e.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA
Cotización del 12 de Septiembre de 1900.

4 por 100 interior fin de mes, 73 80.—Id. id. contado, 73 80.—Id. exterior, 00 00.—Acciones del Banco de España, 511 00.—4 por 100 amortizable, 82 35.—Cubas de 1886, 87 70.—Id. de 1890, 73 00.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 102, 000 00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000 00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 92 65.—Francos, 29 85.—Libras, 32 65.

Mercado de Córdoba

DATOS FACILITADOS EN LAS OFICINAS MUNICIPALES

Cotización del 12 de Septiembre
Arroba de aceite, á 46 reales.—Fanega de trigo duro, de 48 á 52.—Idem blanquillo, 47 á 48.—Cebada, á 28.—Habas de agua dulce y castellanas á 50.—Idem cochineras y morunas á 41.—Alpiste á 58.—Garbanzos tiernos, de 85 á 120.—Idem duros, de 47 á 50.

Mercado de Lucena

Arroba de aceite, de 10 50 á 11 pesetas.—Fanega de trigo, de 13 25 á 14.—Cebada, de 7 á 7 50.—Habas, á 11.—Garbanzos, de 12 50 en adelante.

Mercado de Fuente Obejuna

Trigo, de 50 á 54 reales fanega.—Cebada, de 30 á 32.—Chicharos, y habas, de 40 á 44.—Garbanzos buenos, de 90 á 100.—La bellota escasea este año á causa de la oruga.

Mercado de Baena

Trigo, de 48 á 54 reales fanega.—Cebada, á 28.—Habas, á 46.—Alpiste, á 60.—Yerbas, á 46.—Gujas, de 40 á 42.—Escalaña, á 24.—Garbanzos, de 50 en adelante.—Aceite, á 45 reales arroba.

Mercado de Castro del Rio

Trigo, á 50 reales fanega.—Cebada, á 27.—Habas, á 43.—Escalaña, á 23.—Alberjones, á 40.—Aceite, á 44 reales arroba.

Pasatiempos

CHARADA

Por un montón de dos tres que en cierto todo existía, un gran primera tercera de acá para allá corría.
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

RO-SA-RIO

La han acertado: Una aficionada, La muñeca, El vecino, Chinita y Tiquismiquis.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por DON PABLO LOPEZ

Función por secciones para mañana 14 de Septiembre de 1900.
1.ª Sección á las ocho y media. La zarzuela en un acto Pepe Gallardo.
2.ª Sección doble á la nueve y media. La zarzuela en tres actos, Mis dos mujeres.

Precios para la primera sección

Palcos sin entrada, 3 00.—Sillas con entrada, 0 75.—Anfiteatro con id. 0 40.—Entrada de Palco, 0 75.—Entrada de Grada, 0 20.

Precios para la segunda sección

Palcos sin entrada 5 00.—Silla con id. 1 25.—Anfiteatro con id. 0 50.—Entrada de Palco 1 25.—Entrada de Grada 0 30.

En estos precios está incluido el impuesto del 8 por 100 con arreglo á la nueva ley del timbre.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticia desmentida

Madrid 13 (8 m.)

El Presidente del Consejo, con quien hemos hablado, desmiente la noticia de que haya desavenencias entre el Gobierno y el general Martínez Campos.

Parlamentarias

También nos ha dicho el señor Silvela que cuando se reúnan las Cortes se discutirán ante todo los proyectos especiales, después los presupuestos, y por último las capitulaciones matrimoniales de la Princesa de Asturias.

Los transvaalenses

Madrid 13 (9 m.)

Telegrafían de Lorenzo Marqués, que con el presidente Krüger han llegado muchos funcionarios transvaalenses que se embarcarán para Europa el día 24 del corriente en el vapor alemán Herzog.

Más víctimas

Las víctimas de la espantosa tormenta de Galveston pasan de 10.000, y de 2.300 los muertos ya enterrados.

Las Cortes

Se cree que las Cortes no aprobarán los presupuestos hasta Febrero y que estarán abiertas hasta Junio.

Huelga

Madrid 13 (1 30 t)

Telegrafían de Londres que se ha declarado una huelga general en las minas de antracita.

De China

Una fuerte columna internacional se dirige hacia Chengaisin, donde se han concentrado los boxers.—Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS. SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, o'10 pta. línea. En tercera, o'05. En cuarta o'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientos ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

LUJO

GONDOMAR, 12



OMEGA

Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha uniforme en todas las temperaturas y posiciones, la perfección y solidez de su construcción inter-cambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precisión conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las buenas relojerías y en los



GRANDES DEPÓSITOS DE RELOJES DE FÁBRICAS SUIZAS DE

Carlos Coppel

MADRID, FUENCARRAL, 25
París: Rue Rampon, 3

Inmenso surtido de relojería de todas clases.

Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de garantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchen bien se cambian por otros.

Grandes talleres de construcción y reparación de relojes en los pisos de la casa.

CATALOGO ILUSTRADO GRATIS

Al visitar este antiguo y acreditado establecimiento fijarse bien en el núm. 25 de la calle de Fuencarral, única y verdadera casa de D. CARLOS COPPEL.